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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ТА ЙОГО МІСЦЕ В 
ОСВІТІ 

У сучасному освітньому просторі спостерігається стрімке впровадження 
інноваційних технологій, серед яких особливе місце займає штучний інтелект (ШІ). Його 
застосування в навчальному процесі відкриває нові можливості для підвищення 
ефективності та індивідуалізації навчання. 

Проте формування ідеї про створення «штучного розуму» має глибоке історико-
філософське підґрунтя. Перші уявлення про механічних істот, здатних мислити або діяти 
самостійно, з’являються ще в античних міфах. Так, грецький міф про Талоса – бронзового 
велетня, створеного Гефестом, – відображає ідею автономного штучного захисника. 
Подібні образи були також у середньовічних легендах, зокрема в концепції Голема 
(McCorduck, 2004: 24-26) 

У XVII–XVIII століттях філософи й науковці почали формулювати перші 
раціональні теорії мислення як обчислювального процесу. Томас Гоббс висловив думку, що 
мислення – це форма обчислення. Значний внесок у формалізацію логіки зробили Бертран 
Рассел та Альфред Вайтгед у своїй праці «Principia Mathematica», яка стала основою для 
подальшого розвитку комп’ютерних наук. 

У XX столітті британський математик Алан Тюрінг запропонував концепцію 
Тюрінгової машини – абстрактної математичної моделі, яка лягла в основу теорії 
алгоритмів та обчислень. Ця модель дозволила формалізувати процес розв’язання задач і 
стала ключовою для розуміння принципів роботи комп’ютерів. Тюрінг також зробив 
вагомий внесок у дешифрування німецьких кодів під час Другої світової війни, що 
продемонструвало практичну цінність обчислювальних машин. Його ідеї надихнули 
наступні покоління науковців і стали підґрунтям для створення перших електронно-
обчислювальних машин. (O’Regan, 2012: 47-53) 

В Україні прикладом такого прориву стала Мала електронна обчислювальна машина 
(МЕОМ), розроблена у 1950-х роках в Інституті електротехніки АН УРСР під керівництвом 
Сергія Лебедєва. Вона була однією з перших ЕОМ у Європі та зробила значний внесок у 
розвиток кібернетики й інформатики. Такі досягнення заклали фундамент для подальшого 
розвитку сучасних інформаційних технологій і штучного інтелекту. 

Сучасна історія виникнення штучного інтелекту бере свій початок у 1956 році, коли 
в Дартмутському коледжі (США) відбулася наукова конференція, яка стала знаковою віхою 
у формуванні нового напряму досліджень. Саме на цій конференції група провідних вчених 
вперше запропонувала термін artificial intelligence (штучний інтелект) і визначила мету – 
створення машин, здатних імітувати людське мислення. Цей момент вважається офіційною 
відправною точкою розвитку ШІ як окремої галузі наукового знання, що поєднує 
інформатику, логіку, когнітивні науки та лінгвістику (McCorduck, 2004: 111). 

Перші програми штучного інтелекту вирішували логічні задачі, однак невдовзі стало 
зрозуміло, що створити універсальний інтелект набагато складніше. Настали так звані 
«зими ШІ», періоди, коли фінансування і суспільна зацікавленість вщухали через низькі 
практичні результати. 

Сучасний етап розвитку штучного інтелекту характеризується стрімким прогресом 
у сфері нейронних мереж, машинного навчання та, зокрема, глибокого навчання (deep 
learning), що дозволяє моделювати складні когнітивні процеси людини. Однією з найбільш 
знакових подій стала поява у 2022 році ChatGPT – мовної моделі, розробленої компанією 
OpenAI, яка здатна вести осмислені діалоги, створювати тексти, писати коди, перекладати, 
а також виконувати інші когнітивні завдання на рівні, близькому до людського. Її запуск 
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привернув широку увагу не лише серед технічних фахівців, а й у сфері освіти, медіа, 
бізнесу, спричинивши масштабну дискусію щодо потенціалу та ризиків впровадження 
таких систем у повсякденне життя. З одного боку, ШІ обіцяє автоматизацію рутинних 
завдань і нові можливості для творчості та продуктивності, з іншого – викликає 
занепокоєння щодо етичних, правових і безпекових аспектів. 

Так, у 2023 році понад 30 000 дослідників і представників ІТ-сфери, включно з 
Ілоном Маском та Стівеном Хокінгом, підписали відкритий лист із закликом призупинити 
на пів року розробку систем, потужніших за GPT-4, з метою осмислення ризиків і розробки 
механізмів контролю над такими технологіями (Future of Life Institute, 2023). Це стало 
свідченням того, що людство стоїть на порозі епохи, де необхідний новий рівень 
відповідальності у сфері штучного інтелекту. 

У сфері освіти ШІ вже знайшов практичне застосування. Платформи, такі як 
Duolingo та Coursera, використовують адаптивні алгоритми для персоналізації навчального 
процесу. На уроках англійської мови ШІ може виступати як інструмент для розвитку 
мовних навичок, надання миттєвого зворотного зв’язку та створення інтерактивного 
навчального середовища. 

Проте впровадження ШІ в освітній процес потребує обережного підходу. Важливо 
враховувати етичні аспекти, забезпечувати академічну доброчесність та уникати надмірної 
залежності від технологій. Таким чином, ШІ має стати не заміною вчителя, а ефективним 
помічником у навчанні, що сприяє розвитку критичного мислення та творчих здібностей 
учнів. 

Отже, в підсумку, ми можемо стверджувати, що людство пройшло довгий і складний 
шлях від примітивних уявлень про ШІ та філософських обговорень до впровадження його 
в повсякденне життя як незамінного помічника для сучасної людини. На сьогодні ми не 
можемо ігнорувати присутність ШІ в усіх сферах життя, зокрема в освіті, а повинні 
опановувати нові підходи, сприймати нові виклики та користуватися новими 
можливостями, які дає нам ШІ. 
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